© И. С. Цурков. Общедоступное доказательство теоремы Ферма                              http://tsurkov-ferma.narod.ru 

Общедоступное доказательство теоремы Ферма
Теорема Ферма утверждает, что уравнение
xn + yn = zn; n > 2                                                                                                                 (1) 
не может быть разрешено в целых числах. Доказательство будем вести от противного утверждения: будем считать, что существуют три целых положительных взаимнопростых числа x, y, z, которые удовлетворяют исходному уравнению (1). При этом условии имеет место неравенство:

(x + y)n > zn, или x + y > z.                                                                                                  (2)
Следовательно, существует целое положительное число p, равное

p = x + y – z,                                                                                                                          (3)

а также существует уравнение

x + y = z + p.                                                                                                                         (4)

Суть доказательства теоремы заключается в том, чтобы показать, что число p не может быть целым числом, если выполняются условия (1) и (3). В дальнейшем рассуждении будем считать, что показатель степени “n”, входящий в исходное уравнение (1), является простым числом; такое ограничение не сказывается на общности доказательства.

Если показатель степени в (1) считать простым числом, то тогда выражение для бинома Ньютона, которое используется в ходе доказательства теоремы, может быть представлено в следующем виде:
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(a+b)=a+b+nab(a+b)- n(-1)Dab(a+b);
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где 
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Возводя левую и правую часть выражения (4) в n-ую степень и используя формулу (5), получаем уравнение:
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x+y+nxy(x+y)- n(-1)Dxy(x+y)

z+p+nzp(z+p)- n(-1)Dzp(z+p).

                                                      (7)

Отсюда имеем
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p=x+y-z+n(x+y)(xy-zp)-n(-1)D(x+y)(xy-zp)

;

                  (8)

так как xn + yn – zn = 0, то формула (8) принимает вид:
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xy-zp

p=n(x+y)(xy-zp)[(x+y)-(-1)D(x+y)].

xy-zp

                             (9)
Из формулы (9) можно представить выражение для числа p в виде двух множителей:
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                  (10)
В этой формуле под радикалом число p можно заменить его выражением (3), тогда под радикалом будут располагаться только три числа: x, y, z; они только и входят в формулировку теоремы Ферма (1).

Первым множителем в правой части формулы (10) находится число 
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; так как в процессе доказательства теоремы Ферма мы считали, что число n является простым числом, большим двух, то число 
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 является иррациональным и, следовательно, в соответствии с (10) число p также является числом иррациональным. Но тогда, как показывает (4), числа x, y, z также являются числами иррациональными и, поэтому, исходное уравнение теоремы Ферма (1) в целых числах неразрешимо.
Примечания:

1) Показатель степени “n” в исходном уравнении (1) может принимать все значения целых положительных чисел натурального ряда, больших двух. Поэтому уравнение (10) справедливо для всех случаев, когда показатель “n” равен простому числу большему двух; таких чисел бесконечно много и следовательно исходное уравнение теоремы Ферма (1) для бесконечного числа значений показателя “n” не имеет положительных решений.
2) Если положить в уравнении (1) n=ab; где “a” – любое целое положительное число натурального ряда, а “b” – любое простое число, большее двух, то тогда исходное уравнение (1) примет вид:
(xa)b + (ya)b = (za)b                                                                                                                       (11)

или 

x1b + y1b = z1b,                                                                                                                              (12)

где 

x1 = xa; y1 = ya; z1 = za.                                                                                                                (13)

При a = 1 уравнение (11) переходит в исходное уравнение обычной формулировки теоремы Ферма, когда показатель степени n является простым числом.
3) Рассмотрим особый случай n = 4. Исходное уравнение (1) запишется в виде:
x4 + y4 = z4;                                                                                                                                  (14)                

(x + y)4 > z4;        x + y = z + p;                                                                                                   (15)
(x + y)4 = x4 + y4 + 4xy(x2 + y2) + 6x2y2;                                                                                    (16)
далее имеем
x4 + y4 + 4xy(x2 + y2) + 6x2y2 = z4 + p4 + 4zp(z2 + p2) + 6z2p2;                                                 (17)
p4 = 2{2[xy(x2 + y2) – zp(z2 + p2)] + 3(x2y2 – z2p2)};
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На основании (14) число p должно быть равно x + y – z и справа в (8) число p можно исключить; но множитель 
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 есть число иррациональное, а, значит всё число в правой части уравнения (18) является иррациональным.
4) Если положить в исходном уравнении (1) значение степени 
n = 2k·4 (k = 0, 1, 2, 3, 4…);                                                                                                        (19)
то исходное уравнение будет
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Обозначив 
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                                                                                                     (21)  
получаем

x24 + y24 = z24.                                                                                                                               (22)
Это уравнение распадается на бесконечное количество уравнений:

x4 + y4 = z4 (k = 0); x8 + y8 = z8 (k = 1); x16 + y16 = z16 (k = 2); 

x32 + y32 = z32 (k = 3); x64 + y64 = z64 (k = 4) … 
и т.д. Все они не имеют положительных решений.  
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